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ÖZET: 30  Haziran 2012 tarihli ve  28339 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 6335 sayılı  

Kanunla Türk Ticaret Kanunu  ve Türk Ticaret Kanununun Yürürlüğü Ve  

Uygulama Şekli Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunda ki  değişiklikler  

 

TÜRK TİCARET KANUNUNDA  DEĞİŞİKLİK  

YAPILDI 

30  Haziran 2012 tarihli ve  28339 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 6335 sayılı  Kanunla 

Türk Ticaret Kanunu  ve Türk Ticaret Kanununun Yürürlüğü Ve  Uygulama Şekli Hakkında 

Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunda  değişiklikler  yapıldı.  

Bu değişiklikler ana hatlarıyla aşağıda belirtilmiştir.   

 

1- Anonim şirketlerde ortakların şirkete borçlanmasında değişiklik yapıldı 

 Daha önceki düzenlemede anonim şirketlerde iştirak taahhüdünden doğan borç hariç, 

ortaklar  şirkete borçlanamıyordu. Yeni düzenlemede ortakların şirkete borçlanma  olanağı 

getirilmiştir. Buna göre pay sahipleri, sadece   sermaye taahhüdünden doğan vadesi gelmiş 

borçlarını ifa etmedikçe ve şirketin serbest yedek akçelerle birlikte kârı geçmiş yıl 

zararlarını karşılayacak düzeyde olmadıkça şirkete borçlanamamaktadırlar (md 358).  

2- Anonim  şirketlerde yönetim kurulu üyeliği için yüksek öğrenim  görmüş 

olma şartında değişiklik yapıldı.  

  

Daha önceki düzenlemede yönetim kurulu üyelerinin en az dörtte birinin yüksek öğrenim 

görmüş olması zorunlu bulunmaktaydı. Sadece t ek üyeli yönetim kurulunda bu zorunluluk 

aranmamaktaydı.    Yapılan değişiklikle yönetim kurulu üyelerinin en az dörtte birinin 



yüksek öğrenim görmüş olması zorunluluğu kaldırıldı (md. 359/4).  

 

3 Yönetim kurulu üyelerinin yerleşme yeri ve Türk vatandaşı olma koşullarında 

değişiklik yapıldı. 

  

Daha önceki düzenlemede temsile yetkili en az bir üyenin yerleşme yerinin Türkiye’de 

bulunması ve Türk vatandaşı olması zorunluluğu bulunmaktaydı. Yeni düzenlemede bu 

zorunluluk kaldırıldı (md. 359/1). 

 

4 Yönetim kurulu üyelerinin şirkete borçlanma yasağı konusunda değişiklik 
yapıldı. 
 

  

Daha önceki düzenlemede   bir yönetim kurulu üyesi, alt ve üst soyundan birinin  ya da 

eşinin yahut üçüncü derece dâhil üçüncü dereceye kadar kan ve kayın hısımlarından 

birisinin, kendisinin ve söz konusu yakınlarının ortağı oldukları şahıs şirketleri ve en az 

yüzde yirmisine katıldıkları sermaye şirketleri, şirkete nakit veya ayın borçlanamıyorlardı.   

Yeni düzenlemede ise sadece pay sahibi olmayan  yönetim kurulu üyeleri ile yönetim 

kurulu üyelerinin pay sahibi olmayan alt ve üst soyundan birisi  ya da eşinin yahut üçüncü 

derece dâhil üçüncü dereceye kadar kan ve kayın hısımları şirkete nakit borçlanamıyor.  

Buna göre pay sahibi olan  yönetim kurulu üyeleri ile yine pay sahibi olan sayılan 

yakınları şirkete  borçlanabilirler.   

5 Denetimde olumsuz görüş yazılan  haller de Yönetim Kurulu 

uygulamalarında değişiklik yapıldı.  

 Daha önceki düzenlemede  olumsuz görüş yazılan veya görüş verilmesinden kaçınılan 

durumlarda yönetim kurulunun, görüş yazısının kendisine teslimi tarihinden itibaren dört 

iş günü içinde, genel kurulu toplantıya çağırması  ve görevinden toplantı gününde geçerli 

olacak  şekilde istifa etmesi ve    genel kurulun yeni bir yönetim kurulu seçmesi 

gerekiyordu.  

Yapılan düzenlemeyle olumsuz görüş yazılan hâllerde yönetim kurulunun  görüş yazısının 

kendisine teslimi tarihinden itibaren dört iş günü içinde, genel kurulu toplantıya çağırması  

ve genel kurulun yeni bir yönetim kurulu seçmesi öngörüldü. Esas sözleşmede aksi 

öngörülmemişse, eski yönetim kurulu üyeleri yeniden seçilebilecektir.  

 

6 Yönetim kurulu üyelerinin kusurlarının olmadığını ispatlamaları konusunda 

değişiklik yapıldı 



  

Daha önce kurucuların, yönetim kurulu üyelerinin, yöneticilerin ve tasfiye memurlarının, 

kanundan ve esas sözleşmeden doğan yükümlülüklerini ihlal ettikleri takdirde, , hem 

şirkete hem pay sahiplerine hem de şirket alacaklılarına karşı verdikleri zarardan sorumlu 

olmamaları için  kusurlarının bulunmadığını ispatlamaları gerekiyordu. Düzenlemenin 

yeni halinde kusurlarının bulunmadığını ispatlamaları zorunluluğu kaldırıldı. Bu kişilerin 

kanundan ve esas sözleşmeden doğan yükümlülüklerini   kusurlarıyla ihlal etmeleri 

durumunda sorumlu olmaları öngörüldü.  

 

7 Limited şirketlerin müdürlerine ilişkin koşullarda değişiklik yapıldı 
  

Daha önceki düzenlemede yer alan şirket müdürlerinden en az birinin yerleşim yerinin 

Türkiye’de bulunması ve bu müdürün şirketi tek başına temsile yetkili olması  koşulu 

yürürlükten kaldırıldı.  

 

  

7 Limited şirketlerin kuruluşu değişti  
  

Daha önce  limited şirket, kanuna uygun olarak düzenlenen şirket sözleşmesinde, 

kurucuların limited şirket kurma iradelerini açıklayıp, sermayenin tamamını şartsız taahhüt 

etmeleri ve nakit kısmı hemen ve tamamen ödemeleriyle kurulurken yapılan değişiklikle  

kurucuların, kanuna uygun olarak düzenlenmiş bulunan, sermayenin tamamını ödemeyi 

şartsız olarak taahhüt ettikleri, imzalarının noterce onaylandığı şirket sözleşmesinde 

limited şirket kurma iradelerini açıklamalarıyla kurulması öngörüldü.  

 

9 Denetime  tabi olan şirketlerin kapsamı  daraltıldı. 

  

Daha önce anonim şirket ve şirketler topluluğu ile limited şirketlerin finansal tabloları 

denetime tabi iken yeni düzenlemede denetime tabi olacak şirketlerin Bakanlar Kurulunca 

belirlenmesi öngörüldü.  

10 Denetçi tanımında değişiklik yapıldı 

  

Daha önceki düzenlemede denetçi, ancak ortakları, yeminli mali müşavir veya serbest 

muhasebeci mali müşavir unvanını taşıyan bir bağımsız denetleme kuruluşu olabilirken 

yeni düzenlemede denetçinin  bağımsız denetim yapmak üzere, 1/6/1989 tarihli ve 3568 

sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanununa göre 



ruhsat almış yeminli mali müşavir veya serbest muhasebeci mali müşavir unvanını taşıyan 

ve Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumunca yetkilendirilen kişiler 

ve/veya ortakları bu kişilerden oluşan sermaye şirketi olabileceği öngörüldü (md.400) .  

11 Doğrudan denetçi olabileceklere ilişkin düzenleme yapıldı.  

  

6335 sayılı  Kanunla TTK’ya eklenen geçici 6’ncı maddeye göre 1 Temmuz 2012 tarihi 

itibariyle 1/6/1989 tarihli ve 3568 sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli 

Mali Müşavirlik Kanununa göre yeminli mali müşavirlik hakkını kazanmış olan meslek 

mensupları ile mülga 3143 sayılı Sanayi ve Ticaret Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun ile 6762 sayılı Kanun hükümlerine göre ticaret şirketleri nezdinde 

denetim yetkisine en az on yıldır sahip olanların  Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim 

Standartları Kurumunca öngörülen eğitimi tamamlamış olmaları hâlinde sınav veya 

başkaca bir şart aranmaksızın bağımsız denetçi olarak yetkilendirileceklerdir.  

 

12 İşlem denetimi kaldırıldı  

  

Anonim şirket kuruluşunda, bölünmede tür değiştirmede, birleşmelerde, devirde, sermaye 

artırımında, esas sermayenin azaltılmasında,  menkul kıymet ihracında ve   herhangi bir 

diğer şirket işlem ve kararında ve bazı durumlarda limited şirketlerde  uygulanması 

öngörülen   işlem denetimi, uygulamadan kaldırıldı  

13 Defterlerin onay süresi yeniden  düzenlendi   

  

Fiziki ortamda tutulan yevmiye defteri, defteri kebir ve envanter defteri ile pay defteri, 

yönetim kurulu karar defteri ve genel kurul toplantı ve müzakere defteri gibi işletmenin 

muhasebesiyle ilgili olmayan  defterlerin açılış onaylarının, kuruluş sırasında ve 

kullanılmaya başlanmadan önce noter tarafından yapılması gerekmektedir.   

 Bu defterlerin izleyen faaliyet dönemlerindeki açılış onayları, defterlerin kullanılacağı 

faaliyet döneminin ilk ayından önceki ayın sonuna kadar notere yaptırılacaktır.  Buna göre 

defterlerin takvim yılı esas alındığında,     31 Aralık tarihine kadar tasdik ettirilmesi 

gerekmektedir.  

Yevmiye defteri ile yönetim kurulu karar defterinin kapanış onayının ise izleyen faaliyet 

döneminin üçüncü ayının sonuna kadar notere yaptırılması gerekmektedir. Bu süre daha 

önceki düzenlemede altı ay olarak belirlenmişti.   

14 Defterlerle ilgili cezalar indirildi 



  

Defter tutma yükümünü yerine getirmeyenler, belgelerin kopyasını sağlamayanlar, gerekli 

onayları yaptırmayanlar, defter tutmayla ilgili kuralara uymayanlar,   hileli envanter 

çıkaranlar ve  görüntü ve veri taşıyıcılara aktarılmış belgelerini  ibraz etmeyenler  daha 

önce  ikiyüz günden az olmamak üzere adli para cezasıyla cezalandırılırken yeni 

düzenlemede bu ceza dörtbin Türk Lirası idari para cezası olarak öngörüldü  

Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu tarafından TTK’nın 88’nci 

maddesind göre e yapılan düzenlemelere  uymayanlara uygulanacak ceza da  ikiyüz 

günden az olmamak üzere adli para cezasından dörtbin Türk Lirası idari para cezasına 

indirildi.  

Ayrıca ticari defterlerin mevcut olmaması veya hiçbir kayıt içermemesi yahut bu Kanuna 

uygun saklanmaması hâllerinde, sorumlular üçyüz günden az olmamak üzere adli para 

cezasıyla cezalandırılmaları öngörüldü.  

Ancak belgeleri sahte olarak düzenleyenler ile ticari defterlere kasıtlı olarak gerçeğe aykırı 

kayıt yapanlar bir yıldan üç yıla kadar hapis cezasıyla cezalandırılacaklardır.  

 
15 İnternet sitesinde konulacak bilgiler sınırlandırıldı 

  

TTK’nın anonim şirketin ve topluluğun finansal tablolarını düzenlemekle yükümlü ana 

şirketin yönetim kurulu, bilanço gününden itibaren altı ay içinde; finansal tabloları, 

yönetim kurulunun yıllık faaliyet raporunu, kâr dağıtımına ilişkin genel kurul kararını, 

denetçinin 403 üncü madde uyarınca verdiği görüşün  ve genel kurulun buna ilişkin 

kararının, Türkiye Ticaret Sicili Gazetesinde ilan ettirir ve şirketin internet sitesine 

konmasına   ilişkin 524’üncü maddesi yürürlükten kaldırıldı.  

 

16 İnternet sitesi açma zorunluluğunun kapsamı daraltıldı.  
  

Daha önce her sermaye şirketinin bir internet sitesi açma zorunluluğu bulurken yeni 

düzenleme ile sadece denetime tabi olan sermaye şirketlerine bu zorunluluk  getirilmiştir. 

 

17 Anonim ve limited şirketlerin sözleşmelerini TTK’ya uyumlu hale getirme 

süresi  değişti.  
  

Daha önce anonim şirketlerin esas sözleşmelerini ve limited şirketlerin şirket 

sözleşmelerini, yayımı tarihinden itibaren onsekiz ay içinde  (14 Ağustos 2012 tarihine 



kadar ) Türk Ticaret Kanunuyla uyumlu hâle getirmeleri gerekirken  bu süre TTK’nın 

yayımı tarihinden itibaren oniki ay ( 1 Temmuz 2013) olarak değiştirilmiştir.   
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